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Z/e la JKleist la LJbrazţov 

Să tôt fie vreun veac şi jumătate de cînd Kleist înscmna : ,.Uitaţi-vă la doamna P... 
cînd interpretcază pe Daphne şi, urmârită de Apollo, se uită, ferindu-se, împrejur ; tôt 
sujletul îi e în vertrebrele lombare, se apleacà de parcă ar vrea să se fringà, ca o naiadâ 
din şcoala lui Bernini. Uitaţi-vă la tînărul F. cînd, interprctînd pe Paris între celé trei 
zeiţe, îi întinde Ajroditci mărid : sufletul îi trece — şi e groaznic de vâzut — în cotu. 
Nemulţumit din cale aţară de eterica gingăşie lombară a doamnci P. şi de poezia rafinala 
a cotului, manifesta în interpretarea tînărului F., autorul Ulciorului sfărîmat adăuga în 
acelaşi loc : „omului îi e de-a dreptul eu neputintă să se apropie mâcar, în ce privefte 
graţia, de marionetă". 

Observaţiile de demult aie marelui scriitor german par eu atît mai semnificative, eu 
cît în vremea noastrà, şi nu numai acum, s-a încetâ(enit la unit prejudecata caracterului 
minor al artei păpuşdreşti, justificarea ei exclusivâ în raport eu înfelegerea şi exigenţa, 
presupus rudimentare, aie vîrstei copilăriei. Fiinţele de cîrpă şi cîlti care au rîs fi au 
plîns pentru puii de oameni şi penlru cei în toatà firea, înnobilînd de-a lungul veacurilor 
istoria teatrului, şi-au găsit un plenipotenfiar modem, în stare să le teoretizeze ingenios 
existenţa întru cea mai autcntică artă (cîfi dintre noi n-au reluat în zilele acestea ferme-
cătoarea şi instructiva carte de câpătîi a păpuşarilor : Profesiunea mea !) si s-o démon-
streze eu neobişnuită strùlucire în practica atît de dificilă a spectacolului. 

Scrghei Obrazţov nu s-a mulţumit să confirme teza kleistiană eu privire la gra(iar 

armonia, desăvîrşirea artistică a păpuşii ; el a împins demonstraţia pînă la limita trans-
miterii intcligenţei, a capacită(ii de generalizare filozofică pe care ştiu să le dovedcascâ 
aceste jucării magice. De aceea, el ne-a apârut nu numai ca un virtuoz, ca un meşteşugar 
dc geniu, ci în acclaşi t'unp ca un inspirât poet, ca un profund gînditor. 

Am privit eu o curiozitate puţin intrigată programul recitalului „roma-n(elor eu 
păpuşiu, pe muzicû de Dargomîjski si Bizet, Ceaikovski şi Mussorgski. pe texte de Heine 
fi Maiakovski ; le-am bànuit pe toate înrădăcinatc temeinic în solul parodiei, satirei, 
pregatindu-ne minu{ios cascade de rîs, hohote nestapînite. Si-nc-am verificat, în aceastà 
perspectivă, sărăcia imaginaţiei. insuficient nutrită de ncmărginita varictate fi dc marile 
surprize aie artei : am rîs copios, dar nc-am fi ascuns lacrimi atîrnate în colţ dc geanâ ; 
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<am convenit, solidari cu ideile prcconcepute, asupra unei direcţii violent satirice şi a unor 
■forme groteşti, dar am surprins cu o mare emoţie vibrante intonaţii lirice. 

In pura convenfie a păpuşii s-au strecurat, pe nesimţite, fără ostentaţia improprie 
<artci, sentimente, gînduri, valori éducative, care ne-au fost comunicate contagios. Am 
Irait miracolul gestului, mişcării care se dispenseazà lesne de cuvînt, făcîndu-ne să-i 
iiitâm cu desăvîrşire utilitatea. Am constatât, uimiţi, că exista o magistrală ştiinţă de a 
■vorbi, de pe scenă, despre oameni, despre Om, prin intermediul ţaunei pădurii, cu aju-
iorul simplităţii expresive a animalelor neînsufleţite (cît de suav umana a fost, de pildâ, 
jnîngîicrea drăgăstoasă a celor două maimuţe din romanţa, pe muzicâ de Vertinski, 
O clipă !). 

Şi am încercat una dintre marile emoţii posibile, atunci cînd, dincolo de intuiţie, 
am văzut cum capătă viaţâ păpuşa într-un duios cîntec de leagăn, care plimba in scenâ, 
descoperită, convenjia sugaridui de cîrpà mişcat évident de trei degete de la mina 
jnaestrului. 

Am identificat demiurgul nud, covirşitor în grandioasa lui simplitate, într-o ro-
manţă de Ceaikovski (Am stat împreună), o poezie de Maiakovski (Cum te porţi cu o 
■domnişoară) şi o fabula de Mihalkov (Mîinile) : păpuşa devenea din ce in ce mai miàt 
pretext — întîi nişte bile sugerînd obrazul, apoi nişte sfere dezgolite de uman, fàrâ nici 
un accident pe suprafaţa perfect neteda, şi apoi... nimic, doar degete, mîini — lăsind 
.mînuilorul să-şi prezinte, nesulemenite, instrumentele. Am urmârit cu sufletul la gurâ 
poczia — uneori tragicù, alteori la tonul ironiei lirice sait al glumei răutăcioase — a 
miinilor, a fieccirui deget, a falangelor, a inflexiunilor de dimensiuni aproape insezisabile 
Me cpidermei, care filozofau, vibrait intens, solicitînd marea emoţie spirituală, reflecţia 
profundă, o supremă traire artistică. 

Charles Dullin considéra — pe buna dreptate — păpuşile, reprezentante aie unei 
forme superioare de artâ dramaticâ. In mîinile lui Obrazţov — care şi-au descoperit, prin-
ir-un paradox, şi autonomia artistică, dcsprinsă de imperiul păpuşilor, însă descinzînd de 
•acolo — actorii neinsufleţiţi, dar cu atîta suflet, şi-au dovedit genialitatea, motivata pu-
iere de seducţie. 

Sub impulsul entuziasmului proaspât, sînt ispitit, parafrazîndu-l pe Edgar Poe 
4„Cind ma strâduiesc sa dau definiţia poeziei, îmi amintesc de Titania şi Oberon"), să 
•cred, astâzi, ca nu voi mai putea gîndi niciodată poezia, arta şi desluşirea lor în afara 
nnui magician inspirât care se cheamă Serghei Obrazţov. 

P. S. Printr-o asociaţie poznaşa, pornind de la un artist care da viaţă păpuşilor 
neînsufleţite, mi-a zburat gîndul la nişte... regizori capabili să mortifiée uneori sufletele 
■actorilor adevăraţi, să le taie craca artei de sub picioare. Am vazut, de curînd, la Cluj, 
Jn cadrul fazei régionale a Concursului tinerilor actori, mai multe spectacole. Erau, 
$ără îndoială, şi unele bune. Dar... Teatrul din Oraşul Stalin a prezentat, în regia lui 
M. Pascal, un fragment din Gaiţele, în care bieţii interpreţi jucau, surprinzâtor... tra
gédie. Acelaşi regizor, distribuind vicios o actriţă de talent, Geta Grapâ, în Copacii mor 
tn picioare, a privat-o de posibilitatea de a ajunge în finală. Şi mai rău au sunat Steaua 
Iără nume (Teatrul din Arad, regia : S. Grunea), într-o bizară viziune grotescă, si întoar-
-cerea lui Cristofor Columb (Teatrul din Baia Mare, regia : P. Meglei), privită parcâ 
intr-o oglindă, care arată, perseverentà, toute cu capul în jos. Să nu ne mire în această 
lumină, dacti unii actori — din fendre destul de puţini — se uită cu jind la păpuşile 

lui Obrazţov. 
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